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Гродненская областная научно-техническая библиотека на правах филиала РНТБ была основана в феврале 1999 года на базе Гродненского центра научно-технической информации. Были подготовлены нормативные документы, велась организационная работа по передаче фонда и имущества ЦНТИ, началось полноценное комплектование библиотеки. И только в январе 2000 года она открылась для читателей.
Многое изменилось с того времени в нашей жизни — изменилась и библиотека. Сегодня это крупнейший современный информационный центр Гродненской области, приоритетным направлением которого является информационное сопровождение инновационного развития предприятий региона, оперативное информирование специалистов научно-технической сферы о новейших достижениях отечественной и зарубежной науки и техники. Это единственная библиотека в регионе, имеющая уникальный фонд патентных документов, технических нормативных правовых актов, научно-технической литературы и промышленных каталогов — более 3 миллионов экземпляров документов.
Основными пользователями библиотеки являются инженерно-технические работники, представители патентных служб и служб стандартизации, отделов научно-технической информации предприятий, научные сотрудники, преподаватели, аспиранты, магистранты, студенты и учащиеся высших и средних учебных заведений. Самыми активными являются изобретатели и рационализаторы, а также представители малого бизнеса.
За весь период существования библиотеки специалисты более 900 предприятий и организаций города и области — как государственных, так и частных — воспользовались услугами библиотеки.
В среднем ежегодно в библиотеку обращаются около 350 коллективных абонентов, 115 из них работают с библиотекой на договорной основе. Среди самых активных — ОАО «БелТАПАЗ», ОАО «Гродно Азот», ОАО «Гродненский стеклозавод», ОАО «Лидапищеконцентраты», ОАО «Лидагро- проммаш», ОАО «Белкард» и др.
Ежегодно библиотека обслуживает около 2 тысяч индивидуальных пользователей, проводит более 80 мероприятий, среди которых — экскурсии, конференции, семинары и дни специалиста, в том числе в режиме реального времени. Среди постоянных и верных читателей и партнеров библиотеки — В. Н. Цехан, главный конструктор ОАО «БелТАПАЗ», Л. И. Лучникова, начальник Бюро по охране и управлению объектами промышленной собственности ОАО «Белкард», Г. И. Доценко, ведущий инженер технического отдела ОАО «Завод Химволокно», Е. И. Шамаль, специалист по патентоведению, и О. И. Абрамук, библиотекарь НТБ ОАО «Гродно Азот». Благодаря видеосвязи в последние годы появилась возможность участвовать в мероприятиях библиотек других городов республики, а также зарубежных стран. Это значительно укрепило имидж библиотеки. Уютные читальные залы, открытый доступ к фонду и огромный массив электронной информации — все для того, чтобы наши пользователи имели возможность знакомиться с отечественными и мировыми информационными ресурсами.
Активно внедряются в практику работы библиотеки новые информационные технологии. Сегодня Гродненская ОНТБ — одна из самых модернизированных библиотек региона, автоматизированы все технологические процессы: регистрация, книговыдача, заказы и т. д. Широко используются облачные технологии с доступом в облачное хранилище и обменом рабочей информацией.
Шагая в ногу со временем, библиотека активизировала виртуальную выставочную деятельность, в том числе и в видеоформате для соцсетей, расширяя круг заинтересованных пользователей. Проводятся виртуальные дни патента и информации. Библиотека разработала и разместила на сайте виртуальные консультации по поиску и заказу в электронном каталоге и по электронной оплате услуг. В результате с каждым годом увеличивается количество выданных электронных документов. Это удобно и выгодно тем, у кого не хватает времени для посещения библиотеки.
В регионе особой популярностью среди представителей предприятий и организаций научной сферы пользуется услуга удаленного обслуживания по системе избирательного распространения информации (ИРИ). Сегодня ее оценили специалисты более 60 предприятий и организаций Гродненщины, среди которых главные инженеры, конструкторы, специалисты по охране труда, а также ученые региона.
С 2017 года в библиотеке действует Центр поддержки технологий и инноваций. Расширился спектр информационных услуг по поддержке потребителей патентной информации. Ежегодно за консультациями по вопросам оформления заявочных материалов на объекты промышленной собственности обращаются около 50 предприятий и организаций государственной и частной форм собственности, а также индивидуальные предприниматели. Активно оказываются бесплатные консультации изобретателям, инженерно-техническим работникам, ученым и предпринимателям.
Для еще большей активизации изобретательской деятельности среди детей и молодежи Гродненщины именно библиотека стала инициатором долгосрочной акции «Старт для новых идей!», в рамках которой проводятся открытые уроки, экскурсии в мир изобретений, игры и викторины. К акции присоединилась Гродненская областная организация 00 «Белорусский союз молодежи», приглашая в библиотеку одаренных учащихся школ и университетов города.
На протяжении многих лет библиотека постоянно принимает участие в областном туре ежегодного Республиканского молодежного конкурса «100 идей для Беларуси» в качестве члена Экспертного совета. Авторы перспективных разработок обслуживаются в ОНТБ на льготных условиях. Гордимся, что активными читателями являются победители республиканского тура конкурса — студенты факультета инновационных технологий машиностроения Гродненского государственного университета им. Я. Купалы, которые неоднократно обучались патентному поиску на наших тренингах.
Уже более 10 лет библиотека — постоянный участник Республиканской универсальной выставки-ярмарки и Международного бизнес-форума «Еврорегион «Неман» и региональных выставок «Лида-регион» (Лида) и «Северный вектор» (Ошмяны). На выставках библиотека использует уникальную возможность непосредственного общения с сотрудниками предприятий и демонстрации информационных ресурсов. За участие в таких мероприятиях библиотека неоднократно награждалась дипломами и благодарностями.
Будучи методическим центром для научно-технических библиотек области, Гродненская ОНТБ постоянно оказывает консультации по организации фонда, списанию литературы и др. К сожалению, количество НТБ на предприятиях Гродненщины сократилось до минимума. Зато следует отметить, что другие службы стали работать с библиотекой намного активнее. Это бюро по охране и управлению объектами промышленной собственности ОАО «Белкард» (начальник Л. И. Лучникова), отдел новой техники, рационализации и изобретательства ОАО «Гродно Азот» (начальник А. В. Семенюк), технологический отдел ОАО «Лидапищеконцентраты» (начальник М. В. Драгун) и др. Очень активно специалисты предприятий посещают областные совместные семинары с участием Белорусского государственного института стандартизации и сертификации, Национального центра интеллектуальной собственности, которые проводятся на базе библиотеки, что очень повышает ее авторитет.
С 2008 года библиотека заняла достойное место в системе непрерывного экологического образования и по праву стала центром экологической информации в регионе, предоставляя пользователям информацию экологической и природоохранной направленности, изучая их информационные потребности и координируя работу с государственными и общественными организациями экологической направленности региона. Начал формироваться фонд по устойчивому развитию, который со временем вырос в Библиотеку по устойчивому развитию, где накоплен уникальный материал по альтернативным источникам энергии, агроэкотуризму, экологической безопасности, образованию для устойчивого развития и т. д. Здесь проводятся встречи, обучающие семинары, предметом которых являются проблемы экономии энергии, воды, производства экологически чистой продукции органического земледелия и агроэкотуризма Гродненщины.
Нужно отметить активное сотрудничество с Гродненским областным комитетом природных ресурсов и охраны окружающей среды по проведению совместных мероприятий и его помощь в комплектовании фонда. Уже много лет библиотека — член областного общественного экологического совета при комитете. Благодаря такому сотрудничеству библиотека неоднократно приглашалась на Республиканские экологические форумы, где была возможность посетить экологические тропы, школьные экологические уголки, агроусадьбы, а главное — промышленные предприятия, которые активно внедряют инновации экологической направленности в производство.
Гродно — единственный областной город Беларуси, где в 2012 году был открыт региональный Орхусский центр, с которым библиотека активно сотрудничала со дня его основания. Проводились совместные мероприятия, передавались в дар книги, периодические и электронные издания. Библиотека, в свою очередь, оказала помощь в создании электронной библиотеки и электронного каталога Орхусского центра. А в июле 2021 года Орхусский центр был передан из системы органов Минприроды Гродненскому филиалу РНТБ. Библиотека имеет большие преимущества для организации его еще более эффективной деятельности, так как предприятия региона стали уделять больше внимания проблемам экологии. Сегодня специалисты более 60 предприятий региона получают информацию по вопросам экологических исследований, разработке проекта санитарно-защитной зоны, определению перечня отходов производства для проектируемого объекта и др.
Развиваются и международные связи библиотеки. За 10 лет ее неоднократно посещали зарубежные делегации Польши, Германии, Украины. Библиотека установила контакты с Варшавским университетом, Университетом Николая Коперника в г.Торунь и Белостокским техническим университетом. Ученые этих университетов подарили библиотеке свои научные труды.
В 2008 году библиотека приняла участие в XII Международной конференции «Libcom-2008», где демонстрировался опыт работы библиотек разных стан по внедрению новых информационных технологий (России, Великобритании, Армении, Германии, Латвии). А в 2018 году была уникальная возможность познакомиться с работой Государственной публичной научно-технической библиотеки России. И сегодня Гродненская ОНТБ постоянно использует возможность присоединения в режиме реального времени к различным международным мероприятиям, среди которых — вебинары по устойчивому развитию Государственной публичной научно-технической библиотеки России.
С библиотекарями, преподавателями, музейными работниками Казахстана, Украины, Молдовы, Республики Коми обсуждаются экологические проблемы регионов.
Библиотека приняла участие в Международной партнерской конференции «Объединим усилия в интересах устойчивого развития в Европе» (2012 год), которая проходила в Берлине, где делегация из Гродненской области посетила Экологический образовательный центр. И сегодня библиотека продолжает активно вносить свой вклад в продвижение идей |устойчивого развития в регионе, работая по Программе поддержки Беларуси «Содействие развитию всеобъемлющей структуры международного сотрудничества в области охраны окружающей среды в Республике Беларусь» Федерального правительства (ФП) Германии.
С 2018 года ОНТБ участвует в проекте Гродненской региональной партнерской сети устойчивого развития «За процветание Принеманского края», созданном совместно с представителями органов власти, бизнеса, государственных и негосударственных организаций.
Библиотека также активно помогает реализации проекта «Вовлечение общественности в экологический мониторинг и улучшение управления охраной окружающей среды на местном уровне», финансируемого Европейским Союзом и реализуемого Программой развития ООН в партнерстве с Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.
С опытом работы Библиотеки по устойчивому развитию познакомились представители университетских библиотек Шотландии (2012 год) на круглом столе по актуальным вопросам библиотечного дела в Великобритании и Беларуси, а также участники международных конференций по проблемам развития агроэкотуризма Восточной Польши (2014,2015 годы).
За последние годы площадь библиотеки увеличилась в два раза, а количество посадочных мест — в три. Появились новые уютные залы. Не могу не сказать слова благодарности Наталье Александровне Жудро, бывшему заведующему сектором Управления зданий Республиканской собственности по Гродненской области, которая всегда ратовала за то, чтобы библиотека расширялась, предлагая новые и удобные помещения.
За эти годы открыт зал для практических занятий.
В новом помещении работает интернет-центр, который успешно реализует различные проекты, в том числе «Сети все возрасты покорны», проводит тренинги. За весь период работы интернет-центра проведено около 600 тренингов по компьютерной грамотности, а центр посетило свыше 4 тысяч человек. Успешно прошли обучение врачи, педагоги, сотрудники банков, пенсионеры и др. А главное — появилась возможность проводить крупные мероприятия, в том числе в онлайн-формате.
В 2018 году новое помещение получила Библиотека по устойчивому развитию, оформлением которой постоянно восхищаются представители зарубежных делегаций.
Добавились помещения под книгохранилища, появилась комната отдыха и приема пищи для сотрудников.
Первое поколение сотрудников, стоявшее у истоков создания библиотеки, — Мария Николаевна Гулида (заведующий филиалом до 2007 года), Людмила Александровна Кобринец, Светлана Евгеньевна Гецевич — уже завершило свою трудовую деятельность.
Сегодня свой вклад в работу и уют библиотеки вносят энтузиасты своего дела. Это главный библиотекарь Алеся Николаевна Воробей, благодаря маркетинговой работе которой с каждым годом повышается авторитет библиотеки. Это заведующий сектором информационной работы Надежда Ивановна Белоусова, которая постоянно изучает и удовлетворяет потребности пользователей библиотеки. Это ведущий библиотекарь Светлана Константиновна Зубелик, постоянно стремящаяся к совершенствованию процессов библиотечного обслуживания. Это бывший ведущий инженер-программист Андрей Петрович Кучинский, который поднял на новый уровень организацию обслуживания специалистов предприятий и организаций региона, создав автоматизированную систему «Коллективные абоненты региона», а его эстафету подхватила не менее опытный специалист своего дела Ирина Васильевна Сидорович. Это консультант по вопросам интеллектуальной собственности Александр Петрович Добродушенко, который стал полноправным членом коллектива. Это и недавно пришедшие, но уже показавшие себя энтузиастами библиотечного дела Ольга Станиславовна Шинкевич и Иоланта Николаевна Романович.
Конечно, успехи и высокий уровень организации работы библиотеки достигнуты не только благодаря труду сотрудников, но и поддержке многих людей, понимающих, что сегодня без информации жить нельзя. Все они достойны большой благодарности. Прежде всего, это представители органов власти Гродненских облисполкома и горисполкома, администрации города, районных исполнительных комитетов. Особенно хочу поблагодарить И. Г. Жука, председателя Гродненского областного совета депутатов, доктора медицинских наук.
На протяжении многих лет библиотека активно сотрудничает с Гродненским домом науки и техники (директор — Виктор Владимирович Барсуков). Благодаря этому сотрудничеству появилась возможность ближе познакомиться с работой предприятий не только города, но и области, рассказывать им о возможностях библиотеки.
Слова благодарности хочу выразить партнерам библиотеки по экологическому просвещению населения. В первую очередь — заместителю председателя Гродненского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды Игорю Владимировичу Саку, а также координатору по Гродненской области Программы поддержки Беларуси ФП Германии Мамулю Францу Степановичу, которые внесли весомый вклад в формирование и популяризацию Библиотеки по устойчивому развитию.
Особенно хочется отметить изобретателей Гродненщины, которые, будучи активными читателями библиотеки, из года в год пополняют копилку изобретений предприятий. Гордимся, что среди них — Владимир Николаевич Цехан, главный конструктор ОАО «БелТАПАЗ».
Более 10 лет длится сотрудничество с Гродненским региональным центром Белорусского общества «Знание», а с приходом Светланы Владимировны Варяницы это сотрудничество набрало обороты. За все время совместные мероприятия посетили более 1 тысячи представителей предприятий и организаций города и области (наиболее активны ОАО «Гродненская табачная фабрика», ОАО «Радиоволна», ОАО «Гронитекс», ОАО «Гродненский мясокомбинат» и др.). Даже сегодня, в период пандемии, дни специалиста продолжаются в режиме реального времени.
Большой вклад библиотека вносит в научную сферу Гродненщины. С каждым годом крепнут связи с гродненскими университетами и региональными научно-исследовательскими институтами. Среди читателей библиотеки — академик НАН Беларуси Анатолий Иванович Свириденок, а также доктора наук, профессоры Генрих Марьянович Милоста, Евгений Витальевич Овчинников, Василий Алексанрович Струк, Олег Викторович Созинов, Геннадий Алексеевич Хацкевич и многие другие. Они с большим уважением относятся к библиотеке, предоставляя ей трибуну для рекламы своих ресурсов и услуг. Обладая высокими профессиональными качествами, они пользуются особым авторитетом не только среди научной общественности, но и в библиотечных кругах города.
За 20 лет окрепло сотрудничество с университетскими научными библиотеками Гродно, а также централизованными библиотечными системами города и области, которые понимают цели и задачи библиотек разных ведомств, постоянно обмениваются опытом работы.
Деятельность библиотеки получила заслуженное признание. Это подтверждают многочисленные грамоты, благодарности и дипломы, среди которых: почетные грамоты ГКНТ, благодарность Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, почетные грамоты Гродненского областного исполнительного комитета, Гродненского областного Совета депутатов, почетная грамота Гродненского областного исполнительного комитета, благодарственные письма Администрации Ленинского района Гродно, председателя Совета директоров учреждений, обеспечивающих получение среднего специального образования Гродненской области, Гродненского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды, Председателя Гродненского отделения общества «Знание» и др.
Сегодня с полной уверенностью можно сказать, что библиотека вносит весомый вклад в информационную поддержку развития научно-технической сферы региона, постоянно совершенствуя процесс информационного обеспечения производственной и инновационной деятельности. Как результат — доступ к научно-технической информации в столице и Гродненском регионе полностью уравнялся.
Библиотека и дальше будет совершенствоваться, чтобы соответствовать требованиям, которые диктует время.
